

# 难民潮涌

# 默克尔会否遭遇“滑铁卢”

新华社柏林2月6日电(记者何梦舒)德国总理默克尔将于当地时间2月8日访问土耳其,与土方领导人商讨难民问题。近几个月来,大量难民持续涌入德国引发种种问题,默克尔因其较为宽容的难民政策饱受指责。

一些舆论甚至怀疑,难民危机会否成为默克尔政治生涯的“滑铁卢”,影响到她明年竞选连任?分析人士认为,默克尔将不得不在难民政策上进一步妥协。

## 支持率明显下跌

2015年,二战以来最严重的难民潮席卷欧洲。9月初,面对滞留在匈牙利的大量避难者,默克尔做出了向他们开放国门的临时性决定。随后几天,数以万计难民由奥地利抵达德国。

起初,默克尔因其宽松难民政策备受赞扬,很多热心的德国民众也通过为难民提供帮助予以响应。然而随着入德难民数量急剧攀升,德国各地方政府的接待能力突破极限,难民短期安置和长期融入等方面暴露出的问题逐渐引发人们对于政府的难民政策的质疑和不满。

在难民问题上,默克尔正面临执政以来前所未有的压力。一方面,在德国国内,难民

问题在执政联盟成员中引发分歧,特别是在自己领导的联盟党(由基民盟和基社盟组成)内部,默克尔的政策持续遭受批评。与奥地利接壤的巴伐利亚州是难民进入德国的主要门户,该州州长、基社盟主席泽霍费尔多次公开批评默克尔的难民政策,要求联邦政府设定难民接收限额。

另一方面,在欧盟层面,尽管默克尔一再呼吁欧洲国家共担责任、为难民危机寻找共同方案,但不少国家并不买账,指责德国难民政策的声音不绝于耳,欧盟在分摊难民等问题上也进展寥寥。有德国专家指出,在难民问题上欧洲出现了“前所未有的不团结”以及“对德国和默克尔前所未有的抵制”。

此外,随着巴黎恐袭和科隆大规模性侵案的发生,难民问题同恐怖主义、社会安定等问题交织起来,德国极右翼势力又借机煽动仇外情绪,种种乱象在德国民众中引发不安,致使默克尔的民意支持率下滑。

## 收紧难民政策

舆论注意到,在难民问题给德国社会带来巨大挑战之际,尽管默克尔在公开场合鲜少提及政府的政策动向,但实际上近几个月来德国政府一直在逐步调整和收紧难民政策。

去年10月,德国政府提出的首个应对难民潮一揽子法案获得联邦议院通过并生效,主要内容包括:将科索沃、阿尔巴尼亚和黑山列为“安全难民来源地”,来自这些地方的难民若无充足避难理由,将更快被遣返;对难民申请者补助,将更多以实物形式发放。此外,该法案还减轻地方政府财政压力、加速难民安置房建设、加强难民融入社会等问题制定了相应措施。

在迎接2016年的跨年夜当晚,德国西部城市科隆发生大规模性侵和抢劫案,震惊德国。因调查线索指向具有移民背景的人士,科隆案也成为影响德国难民政策走向的关键事件。案件曝光后,对默克尔难民政策的批评声音急剧增加,泽霍费尔威胁若政府不改变现行政策,巴伐利亚州将考虑向联邦宪法法院提起诉讼。

此后,默克尔在难民政策上日渐显露强硬姿态,公开表示支持修订相关法律,对在德国犯罪的难民和避难申请者实行更严格处罚,并多次表明德国将采取措施确保难民入境数量得到有效控制。

为缓解各方压力,德国执政联盟1月底就解决难民问题新计划达成一致。根据这一计划,德国将对部分外来群体的家庭团聚进行限制,并计划建立新的难民接待中心,以快

速集中处理来自“安全来源地”难民的避难申请,同时实施更严格的难民判定标准,完善难民身份证明文件,有效实施遣返工作。

## 政治前程受到威胁

2017年,默克尔欲争取其第四个总理任期,难民危机将成为影响选举的重要议题。如果对难民问题处理不当,不排除默克尔及其政党在今后选举中失利可能。

观察人士认为,默克尔在未来一段时间内将会进一步推动难民新政的有效实施,以达到“明显减少”难民数量的首要目标,从而缓和压力、稳定局势、巩固民意。

默克尔进一步调整难民政策势在必行。科隆性侵案让德国人切身感受到难民问题的复杂与难解。大部分民众已对实现欧洲范围内统一难民危机解决方案的前景失去信心,他们认为德国政府应限制难民入境数量、收紧难民政策。

德国电视一台的最新民调结果显示,超过八成的德国民众认为德国政府已失去对难民危机的掌控,同时只有不足四成民众对内阁的工作表示满意。默克尔的民意支持度更是下跌至2011年8月以来的最低值,在最受民众支持的德国政界人物排名中,长期占据榜首的她已跌至第三名。

# 西班牙一柴油厂爆炸致两人死亡

新华社巴塞罗那2月6日电(记者周昊)位于西班牙巴伦西亚自治区阿尔赫梅西市的一家柴油厂6日发生爆炸,造成两人死亡、一人重伤。

巴伦西亚自治区应急部门当天发布的公报说,爆炸发生时有数名工人在工厂内,已确认有两人死亡,一人严重烧伤,伤者已被送往附近医院救治。

巴伦西亚自治区政府正在对爆炸的具体原因展开进一步调查。

当地媒体报道说,爆炸可能是由于工人进行焊接操作时引爆了厂房内积聚的气体造成的。

# 韩媒称朝鲜发射“远程火箭”



新华社首尔2月7日电(记者王家辉)据韩联社7日报道,朝鲜当日发射一枚“远程火箭”,目前韩国政府正在采取各种措施紧急应对。

韩国国防部相关人士表示,朝鲜于韩国时间9时30分(北京时间8时30分)左右在平安北道铁山郡东仓里导弹发射场发射了一枚“远程火箭”。

报道说,导弹一级火箭推进器于9时32分离开,炸成270多块碎片坠入朝鲜半岛西部海域,9时36分从韩方雷达上消失。国防部相关人士说,朝鲜“远程火箭”发射成功与否仍在调查中。

韩国国土交通部、海洋水产部称,朝鲜火箭发射未给飞机、船舶等带来损伤。

韩国军方表示,为了探测和追踪火箭,韩方启动了宙斯盾舰、“绿松”雷达以及空中预警机等。此外,为了预防火箭脱离预定轨

道侵犯韩国领空,爱国者PAC-2型导弹也处于拦截态势。

韩国政府针对朝鲜发射“远程火箭”,启动紧急应对体制。政府当天召开了国家安全保障会议常任委员会会议,紧接着召开了由总统朴槿惠主持的国家安保会议,商讨政府部门的应对计划和方案。

之后,韩国外交部包括长官尹炳世在内的主要高管全体坚守岗位,进入紧急工作状态,外交部第一次官林圣男将主持召开对策会议。

韩国国防部长官韩民求与韩美联合司令官、驻韩美国大使馆召开紧急对策会议。韩国国会情报委、国防委也将分别于7日15时、16时召开紧急悬案报告会议。

据联合国外交人士透露,美国、日本、韩国均要求联合国安理会召开紧急会议,讨论朝鲜发射“远程火箭”一事。



# 百猴闹新春 纽约大拜年

当地时间2月6日,装扮成京剧美猴王的孩子们在美国纽约时报广场表演。当天,一场“百猴快闪闹新春”的艺术表演在纽约时报广场举行,近百名戴上京剧“美猴王”脸谱面具的儿童一齐亮相,并与市民和游客互动嬉戏,欢庆中国传统猴年春节的到来。

新华社记者王雷 摄

# “伊斯兰国”控制的叙土边境线大幅缩短

新华社大马士革2月6日电(记者车宏亮)黎巴嫩电视台6日报道说,极端组织“伊斯兰国”控制的叙利亚与土耳其边境线已缩短超过三分之二。

报道说,“伊斯兰国”一度控制从叙利亚东北部哈塞克省至西北部阿勒颇省与土耳其接壤的大片土地,这段边境线长达250公里。但自去年开始,“伊斯兰国”控制的边境地区逐渐缩小,目前控制的边境线缩短至70公里。

报道说,“伊斯兰国”利用控制的边境城市向叙境内输送武器和战斗人员。目前“伊斯兰国”与土耳其之间还存在3条运输通

道:一条供“伊斯兰国”运送医药和武器补给,一条供其运送战斗人员,包括将受伤的战斗人员运到境外,一条供“伊斯兰国”控制区内的人员往返土耳其。

此外,“基地”组织叙利亚分支“支持阵线”以及叙反对派武装“沙姆自由人组织”所控制的边境地区也在逐渐缩小。

在俄罗斯空中打击的支持下,叙利亚政府军近来在北部多条战线取得军事进展。叙军方人士告诉新华社记者,政府军正在试图控制叙土边界叙利亚一侧的边境地区,以阻止外部武装人员进入叙利亚。